

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вильдановой Ляйсан Валерьевны «Теоретико-методические основы формирования рынка квот на загрязнение окружающей среды», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Рыночные методы управления природопользованием – самые «молодые» из методов управления в данной сфере. К их числу относят создание рынка квот на выбросы загрязняющих веществ или на использование природных ресурсов. Рынок прав на загрязнение дает предприятиям или регионам, странам дополнительные возможности варьировать затраты на охрану среды. Теоритически и методически рынок квот на загрязнение окружающей среды для его создания в нашей стране недостаточно исследован, поэтому выбранная автором тема представляется актуальной.

Отметим, что автор предлагает использовать преимущества создания рынка квот на загрязнение в сочетании с предстоящим переходом на нормирование по принципам наилучших доступных технологий, что позволит наращивать темпы технико-технологического перевооружения.

Из автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Вильдановой Л. В. представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, в которой изложены авторские научные разработки и практические рекомендации по формированию рынка квот на загрязнение окружающей среды. На наш взгляд, среди элементов научной новизны следует особо выделить интерпретацию рыночных характеристик применительно к рынкам квот на загрязнение окружающей среды, классификацию таких рынков в зависимости от особенностей их организации, – это позволяет расширить научные представления о рынке квот на загрязнение окружающей среды. Кроме того, автор предлагает комплекс показателей оценки эффективности механизма управления природоохранной деятельностью анализ динамики которых позволит обосновать корректирующие действия в отношении механизма управления взаимодействием в системе «производство – окружающая среда». Разработаны методы определения бюджета квот территории в зависимости от категории предприятия, что позволяет учитывать особенности нормирования воздействия предприятий на окружающую среду в условиях

реализации концепции «наилучших доступных технологий» . Предложен алгоритм выбора способа выполнения предприятием установленных нормативов воздействия на окружающую среду с использованием эколого-экономических критериев, что дает возможность выявлять наиболее эффективные управленческие решения, связанные с экологизацией производств.

В качестве замечания отметим следующее. Объектом рыночных отношений автор определяет квоту на загрязнение окружающей среды, которая характеризует величину потребления хозяйствующим субъектом ассимиляционного потенциала окружающей среды. В связи с этим возникает необходимость количественной и стоимостной оценки ассимиляционного потенциала, что совершенно справедливо отмечается автором. Однако из текста автореферата не очень понятно, каким образом будет происходить такая оценка.

Приведенное замечание ни в коей мере не меняет общей положительной оценки работы.

Представленный комплекс разработок и предложений позволяет утверждать, что автором, в процессе диссертационного исследования получены новые научные и практические результаты, разработаны теоритические положения, совокупность которых может быть квалифицирована как новое достижение в области развития природопользования.

Представленная работа соответствует требованиям ВАК, а Вильданова Л. В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)».

Заместитель директора
Удмуртского филиала
Института экономики УрО РАН,
д.э.н., профессор



И.О. Боткин

5 мая 2014 г.

*Подпись Боткина И.О. удостоверяю:
Исполнитель ОК Овечкина / Овечкина /*
Адрес: 426000 Удмуртская Республика, г. Ижевск. Ул. Ломоносова 4.

Тел. +7 (3412) 66-18-80.

E-mail: ufiecon@c-izhevsk.ru